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INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Se ha de elegir UNA de las dos PROPUESTAS presentadas. Cada propuesta consta de cinco preguntas. Cada
cuestion o problema seré calificada sobre un maximo de dos puntos. El tiempo disponible para la realizacion de la
prueba es de 1.5 horas.

PROPUESTA

1.- Indica y explica razonadamente si las siguientes afirmaciones son Verdaderas o Falsas:

a) El nimero cuantico (1) representa la orientacion espacial del orbital.

b) La configuracion electrénica 1s” 2s® 2d"* corresponde a un atomo en estado excitado.

c¢) En una familia o grupo de la tabla periddica, la energia de ionizacion aumenta hacia abajo.
d) Todas las moléculas con enlaces polares son polares.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

2.- a) Indica y explica, de forma razonada, si las siguientes especies quimicas son acidos, bases, o acidos y
bases segln la teoria de Bronsted-Lowry. Escribe los correspondientes equilibrios acido-base en disolucién
acuosa, y sefala los correspondientes pares conjugados acido-base: _

1) Amoniaco (Trihidruro de nitrégeno) 2) Bromuro de hidrogeno (Acido bromhidrico)  3) HCO;

b) Indica, razonando la respuesta, el caracter acido, basico 6 neutro de las disoluciones acuosas de las
siguientes sales:
1) Cloruro de magnesio (Dicloruro de magnesio) 2) NH;NO;

Puntuacién maxima por apartado: 1,0 puntos

3.- La combustiéon de 2,25 g de un compuesto organico que contiene C, Hy O, produce 3,3 g de CO, y 1,35 g de
H,O. Si sabemos que en estado gaseoso 2,25 g de dicho compuesto ocupa un volumen de 1,61 litros a 250 °c
y 1 atm de presién. Determina:
a) Su férmula empirica.
b) Su férmula molecular.
c¢) Escribe una posible férmula desarrollada de dicho compuesto y némbralo.

Datos: Masas atémicas C=12u;H=1u; 0O =16u

Puntuacién maxima por apartado: a) 1.0 puntos; b) 0.5 puntos; c) 0,5 puntos

4.- En un matraz de 2 litros se introducen 9,85 g de NOCI y se calienta a 350 °C. A dicha temperatura se
establece el equilibrio:

2NOCI(g) 5 2NO(g) + Clh(g)

Si el porcentaje de disociacion del NOCI es del 25 %. Calcula:
a) Las constantes de equilibrio Kc y Kp a la temperatura dada.
b) La presion parcial de cada gas en el equilibrio.

Datos: Masas atomicas N =14 u; O =16 u, CI=35,5u.; R=0,082 atm.l//mol.K

Puntuacién maxima por apartado: a) 1.2 puntos; b) 0.8 puntos.

5.- Ajusta por el método del ién-electrén, la siguiente reaccion:
KNO, + KyCr,0; + HCIO, S Cr(ClO4); + KNO; +KCIO; + H,O

a) ¢ Cudl es la especie oxidante y cual es la reductora? ¢ Qué especie se oxida y cudl se reduce?
b) Escribe las semirreacciones de oxidacién y reduccion, asi como la reaccién global.
¢) Nombra los compuestos que participan en la reaccion anterior.

Puntuacién maxima por apartado: a) 0.6 puntos; b) 1.0 puntos; c) 0,4 puntos.




PROPUESTA I

1.- El dioxido de nitrégeno es uno de los gases que contribuyen a la formacion de la lluvia acida, obteniéndose a
partir del proceso: 2NO(g)+ O,(g) S 2NO,(g) AH<O
Explica razonadamente, tres formas distintas de actuar sobre dicho equilibrio que reduzcan la formacion del
diéxido de nitrégeno.

Puntuaciéon méaxima por apartado (forma de actuar sobre el equilibrio): 0.66 puntos

2.- Si se construye una pila galvanica con los elementos (Ni** / Ni) y (Zn** / Zn)
a) Realiza un esquema de la misma, sefialando cual es el catodo y cual es el anodo.
b) Escribe las reacciones que tienen lugar en cada uno de los electrodos y la reaccion global.
¢) Calcula la f.e.m. estandar de la pila.

Datos: E° (Ni®*/ Ni) =- 0,25 V; E° (Zn**/Zn) =- 0,76 VV .

Puntuaciéon maxima por apartado: a) 0.66 puntos;

3.- Si cuando se forma 1,0 gramo de metanol (CH;OH) se desprenden 7,46 Kilojulios. Calcula:
a) ¢ Cudl seré el valor de su entalpia de formacién?
b) ¢ Cudl sera la entalpia estandar de combustién del metanol utilizando la Ley de Hess?.

Datos: Masas atomicas: C=12u; O =16u; H=1u.
Entalpias estandar de formacion del CO, (g) y del H,O (I) respectivamente: -393,8 kJ /mol y -285,8 kJ/mol.

Puntuacién maxima por apartado: a) 0,8 puntos; b) 1,2 puntos.

4.-a) Sabiendo que a 25 °C, la solubilidad molar del fluoruro de plomo (I1) (PbF,) vale 2,1 10° mol/L. Calcula el
valor de la constante del producto de solubilidad de dicho compuesto.

b) Teniendo en cuenta que a 25 °C, la constante del producto de solubilidad del hidroxido de hierro (lll)
(Fe(OH)3) vale 1,0 10%. Calcula la solubilidad molar de dicho compuesto.

Puntuaciéon maxima por apartado: a) 1.0 puntos; b) 1,0 puntos.

5.- Calcula el pH:
a) De una disolucién acuosa de acido clorhidrico (HCI) 0,25 M.
b) De una disolucién acuosa de hidroxido de sodio (NaOH) 0,50 M
c) De la mezcla resultante de afiadir 250 mL de disolucién de acido clorhidrico 0,25 M a 100 mL de
disolucion de hidroxido de sodio 0,5 M. Considera los volumenes aditivos.

Puntuacién maxima por apartado: a) 0.25 puntos; b) 0,5puntos.; ¢) 1,25 puntos
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

Se tendra en cuenta en la calificacion de la prueba:

» Claridad de comprension y exposicién de conceptos.

« Uso correcto de formulacion, nomenclatura y lenguaje quimico.

» Capacidad de andlisis y relacion.

» Desarrollo de la resolucién de forma coherente y uso correcto de unidades.

» Aplicacion y exposicién correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio:

PROPUESTA |

CUESTIONES

Cuestion 1:

Cada apartado correcto pero mal razonado ..........ccccvevviins veiiiin oeennn 0,1 puntos.

Cada apartado bien razonado pero no acertado ...........cccoeeeeee viins i 0,2 puntos.

Cada apartado correcto y bien razonado ..........ccccoees viiiiiiis i e, 0,5 puntos.

Cuestion 2:

a)Cada compuesto bien categorizado como &cido, base o acido y base, con su correspondiente equilibrio y
especie conjugada (pares acido-base) ............co. oo e 0,33 puntos.

b) Cada disolucion bien categorizada como &cida, basica o neutra, haciendo referencia a los iones que sufren

o no hidrdlisis. Indicando los correspondientes equilibrios..................  ......... 0,50 puntos.
PROBLEMAS

Problema 1:

a) Determinacion correcta de la formula empirica...........cococevveeeee iviennns ...1,0 puntos

b) Determinacion correcta de la formula molecular...............cccoovvien o 0,5. puntos

¢) Férmula desarrollada bien escrita ...........cooovie i e, 0,25 puntos.

Lo ) I8N\ o0 01 ] £ = 70 1 =Y (o 0,25 puntos
Problema 2:

a) Determinacion correcta del valor de KC .........covoivii i i e, 0,8 puntos

b) Determinacion correcta del valor de Kp .......cccooeiiiiiie i 0,4 puntos.

c) Determinacion correcta de la presion parcial de cada gas en el equilibrio ... .. 0,266 puntos. (c/u)
Problema 3:

Especie oxidante ..o e e neee e 0,15 puntos.
ESpecie redUCtOra ..........cc.viiiiiiieiiiieiiecis i e i tee e e iee e neee e eaeee e 0,15 pUNtoS.
Especie que S€ OXida .........vvviieiie i i e e e e 0,15 pUNtOS.
ESPECIE QUE SE FEAUCE ....ivie et e e et e et e e e e e e e e e e 0,15 puntos.

L@ Lo F= I8 =T 411 (== ot o3 0] o T 0,25 puntos. (c/u)
ReacCiOn global..........covii i 0,5 puntos.
Cada compuesto bien nombrado: ....... ... 0,057 puntos c/u.

PROPUESTA I

CUESTIONES

Cuestion 1:

Cada forma correcta pero mal razonada ..............c.cocvceeveviiviiieinvenee eennnn... 0,1puntos.
Cada forma bien razonada pero N0 COMECTA........ccvvvviieiiiei s cveeiienieeeann 0,2 puntos.

Cada forma correcta y bien razonada ............ccocveiviiiiiiir cevii i 0,66 puntos.



Cuestion 2:

a) Esquema correcto, con indicacién del anodo y del catodo............... .......... 0,75 puntos

b) Reacciones en cada uno de los electrodos bien escrita.......... ...coceee evveeennn. 0,25 puntos (c/u)
b) Reaccion global bien escrita . e e e e e aeaeen 0,25 puntos.

¢) Célculo correcto de la f.e.m. de Iap|Ia e e e 0,5 puntos.
PROBLEMAS

Problema 1:

a) Célculo correcto del valor de la entalpia de formacion.............cceeeeeviiie eeeeen, 0,8 puntos

b) Cada reaccién bien ajustada .. e eeirieiiieeee. 20,3 puntos (c/u).
b) Ley de Hess bien aplicada (con valor numeérico correcto) eeeiieeiienen ....0,3 puntos
Problema 2:

a) Calculo correcto del valor de la constante del producto de solubilidad ..... ..... 1,0 puntos

b) Calculo correcto del valor de la solubilidad molar.............cccoocvennennnee . .... 1,0 puntos
Problema 3:

a) Célculo correcto del valor del pH de la disolucion del acido............ .. .cccuueee.. 0,25 puntos

b) Célculo correcto del valor del pH de la disolucién de la base........... ........ 0,50 puntos

c) Célculo correcto del nimero de moles de H' ...........oooeiiiiiiiiiee e, 0,25 puntos.

c¢) Célculo correcto del nUmero de moles de OH™ ... i e, 0,25 puntos.

c¢) Calculo correcto de la concentracién molar del &cido en exceso................ . 0,50 puntos.

c) Calculo correcto del pH de la disolucion resultante...............coovvvieeiiienennnn. 0,25 puntos.



